



扫码下载齐鲁壹点

A04-05

齐鲁晚报

2021年11月28日
星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间

□□组版:
蓝峰、刘森

「林三代」造绿洲

80后林场人卫强：长大后，我就成了您



◀树苗、迷彩服、铁锹，这就是林场工作时的标配。

▶几代人的努力让“荒漠”变成了“绿洲”。(资料片)



卫强在父亲的指导下修剪黑松树枝。



卫强借助机械设备挖树坑。



父子俩在宿舍内吃午餐。



像卫辉、卫强这样既是父子，又是同事的在林场并不少见。



图/文/视频
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫

1983年出生的卫强，是“第三代”林场人，他不仅“子承父业”，连爷爷也是林场人。2000年初中毕业后，卫强做过几年厨师，学过开挖掘机，开过渣土车。2007年，父亲卫辉不慎从高处跌落身受重伤，高昂的医疗费用让本就不富裕的家庭雪上加霜，好在林场职工纷纷捐款捐物，父亲得到了良好的救治，一家人在大伙帮助下渡过难关。林场这个温暖有爱的大家庭让卫强很受感动。

2013年，林场需要招聘一批年轻人，卫辉得知这一消息后，希望卫强能够到林场工作，为林场贡献一份力量。此时的卫强虽已有稳定的工作，但想起当年林场的叔叔阿姨对家里的帮助，他果断放弃了现有工作，成了一名“林三代”。他成为济南市国有北郊林场机务队的一名职工，主要工作是开挖掘机、洒水车，机械操作等，赶上造林忙碌时，也会协助修剪树苗、抽水打草、防火巡逻等。

虽然从小在林场长大，但是自己干和“看别人干”起来，难的不是一点点。不仅风吹日晒成了常态，还要忍受夏季蚊虫的叮咬。日复一日重复相同的工作，让这个年轻人打了退堂鼓。每到这个时候，卫辉总用质朴的语言告诉他，“作为林场人的后代，要为林场建设尽一份力。”看到有这么多人在林场奉献着青春，卫强重新调整了心态。

转眼8年过去了，卫强也已成为一名合格的林场人。虽然每天需从林场驱车回15公里的齐河家中，他已适应了这样的工作节奏。赶上春秋两季林场植树高峰期，林场一天会新增数百亩苗木。卫强和同事们一天需工作超12个小时，经常到了下午才在林地吃上第一顿饭。“回不了家是常事”，最长一个多月，卫强都没法见到妻子和一对儿女。

“现在林场机械化作业，已比爷爷那时候的工作环境好太多了。”卫强曾听爷爷说起，1956年林场刚建立时，就是一片“荒漠”，刮风时飞沙走石，下雨时泥浆漫漫。由于没有机械，运送树苗都是靠牛车马车，挖坑种树浇水全靠人力。经过爷爷和父亲两代林场人几十年的辛苦付出，这片荒凉贫瘠的土地终于变成了大片“绿洲”。



扫码看视频